
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 4

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "NON DI SOLO DASPO: INTERVENTI 
SOCIALI  PER  LA  SICUREZZA  E  LA  COESIONE  SOCIALE",  COLLEGATO  ALLA 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AFFERENTE ALLE MODIFICHE AL REGOLAMENTO 
DI POLIZIA URBANA.

Il giorno  15.01.2025 ad ore 18.04 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica El Barji Assou Lenzi Walter

e consiglieriBosetti Stefano Fernandez Andreas Panetta Salvatore
Bridi Vittorio Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto
Brugnara Michele Filosi Luca Robol Andrea
Carli Marcello Fiori Francesca Serra Nicola
Casonato Giulia Flor Giovanna Tomasi Renato
Chilà Filomena Franceschini Silvia Urbani Giuseppe
Dal Ri Alessandro Gilmozzi Italo Zanetti Silvia
Demattè Daniele Guastamacchia Fabrizio

Assenti: consigliereBozzarelli Elisabetta Maestranzi Dario Saltori Alessandro
e consiglieriDe Leo Antonio Maschio Andrea Uez Tiziano

Frachetti Piergiorgio Merler Andrea Zanetti Cristian
Giuliani Bruna Pattini Alberto Zappini Federico

e pertanto complessivamente presenti n. 28, assenti n. 12, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno a firma Zappini – successivamente sottoscritto per adesione 
dai Consiglieri  comuali  Brugnara, Fernandez, Filosi,  Fiori,  Pattini  e Serra  – avente ad oggetto: 
"Non di solo Daspo: interventi sociali per la sicurezza e la coesione sociale" collegato alla proposta 
di deliberazione n. 79/2024;

visto  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  dell'ordine  del  giorno  sopra 
richiamato, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− il  tema della sicurezza - tanto nella  sua dimensione reale quanto in quella percepita - ha 

acquisito negli ultimi anni una centralità crescente nel dibattito pubblico. Tale fenomeno è in 
larga parte collegato all'emergere di una pluralità di criticità sociali che talvolta evolvono in 
comportamenti criminali e/o di disturbo della convivenza;

− è fondamentale  interpretare  la  complessità  dello  scenario  attuale,  non  limitandosi  ad  un 
approccio generico e indistinto nei confronti del cosiddetto “degrado urbano”, ma ponendo 
l’accento su politiche specifiche per la coesione sociale e lo sviluppo di forme di convivenza 
migliorative nei contesti urbani;

− dalle statistiche recentemente fornite dalle forze dell’ordine e dal Commissariato del Governo 
risulta  che  la  maggior  parte  dei  reati  commessi  (non  un’emergenza  in  termini  assoluti, 
quantitativi)  nel  territorio  comunale  riguarda  la  piccola  e  piccolissima  criminalità,  spesso 
connessa  strettamente  a  situazioni  di  fragilità,  emarginazione  e  disagio  materiale  e/o 
psicologico. In questo contesto un’attenzione specifica merita il  fenomeno dello spaccio di 
sostanze stupefacenti, che necessiterebbe di una trattazione separata dalla quale dovrebbero 
discendere - come già riportato in quest’aula - migliori legislazioni a livello nazionale e più 
efficaci azioni di formazione e informazione territorio per territorio;

− dall’analisi  della situazione del tessuto urbano della città di Trento emerge la necessità di 
adottare  una  pluralità  di  strumenti  per  fronteggiare  situazioni  di  criticità  -  compreso 
l'allontanamento temporaneo dal territorio in specifici casi di conflitto - ma anche e soprattutto 
l’obbligo di non limitarsi alla sola espulsione dalla comunità come soluzione del problema. È 
cruciale  per  questo  raccogliere  la  sfida  della  presa  in  carico,  della  cura,  del  recupero  e 
dell’inclusione sociale dei cittadini e delle cittadine coinvolte.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. garantire che ogni esecuzione dei provvedimenti di Daspo sia accompagnata da un’azione di 
cura e supporto verso la persona in stato di fragilità, mirata alla sua inclusione sociale e alla 
prevenzione del rischio di ricaduta e/o recidiva;

2. sollecitare la Provincia autonoma di Trento a seguire l’esempio di altre realtà - nell’ottica di un 
più  puntuale  e  ricco  intervento  di  prossimità  -  nell’implementare  le  risorse  dedicate  alle 
politiche sociali  comunali  nell’ottica di  una crescente collaborazione tra differenti  Istituzioni 
territoriali;

3. promuovere  l’innovazione  dei  servizi  di  bassissima  e  bassa  soglia,  coinvolgendo  tutti  i 
soggetti  istituzionali  e  sociali,  compreso il  terzo settore  e  le  realtà  del  privato  sociale.  In 
particolare, si dovrebbero potenziare e rendere maggiormente efficaci i seguenti servizi:
− Unità di strada ed educative di strada;
− Servizi per le dipendenze (Serd);
− Case di comunità (intervento socio-assistenziale integrato);
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− Sportelli di ascolto e orientamento per la marginalità sociale;
− Progetti rivolti all’housing first, con l’obiettivo di affrontare le problematiche abitative e di 

reintegrare nella comunità le persone più vulnerabili.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "NON  DI  SOLO  DASPO: 
INTERVENTI  SOCIALI  PER  LA  SICUREZZA  E  LA  COESIONE  SOCIALE", 
COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE  AFFERENTE  ALLE 
MODIFICHE AL REGOLAMENTO DI POLIZIA URBANA.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28
Favorevoli: n. 22 (Baggia, Bosetti, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, El Barji, Fernandez, 
Filosi, Fiori, Flor, Franceschini, Gilmozzi, Ianeselli, Lenzi, Panetta, Pedrotti, Robol, Serra, Tomasi, 
Zanetti S.)
Contrari: n. 1 (Filippin)
Astenuti: n. 3 (Demattè, Guastamacchia, Urbani)
Non votanti: n. 2 (Bridi, Piccoli)

Trento, addì 15.01.2025 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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